
DIN CORESPONDENŢA INEDITA A LUI DAVID CORBEA CEAUŞUL 

de ELENA IONESCU 

In anul 1 960, la recomandarea Spătarului Mihail Cantacuzino, intra 
în slujba lui Constantin Brîncoveanu braşoveanul David Corbea Ceauşul1• 
fiul dascălului Ion Corbea de la Biserica Sf. Nicolae din Scheii Braşovului. 
David Corbea se refugiase din Braşov în Ţara Românească împreună cu 

fraţii săi, Teodor şi Matei, din cauza asupririi habsburgice, care se exer
cita atit pe plan economic, politic cit şi religios. 

Intrat în slujba domnitorului, David Corbea Ceauşul va lucra la 
cancelaria domnească în calitate de traducător pentru mai multe limbi, 
iar ulterior va desfăşura o bogată activitate politică şi diplomatică, mai 
puţin oglindită în istoriografia noastră2• 

David Corbea va fi şi un animator de seamă, al luptei românilor din 

Transilvania şi în special a celor din Braşov, împotriva unirii ou biserica 
Romei3• 

Activitatea diplomatică a braşoveanului Corbea va fi strins legată 
de politica externă promovată de domnitorul Constarutin Brlncoveanu şi 
de stolnicul Constantin Cantacuzino, şeful cancelariei domneşti şi anume, 
lupta împotriva dominaţiei turceşti, oare devenise grea şi apăsătoare 
pentru ţară4• 

t P. P. Panaitescu, Influenţa polonă şi ru.sd asupra culturii române. Curs 
universitar. 1935-1936, p. 61 1 ;  G. G. Ardeleanu. Ştiri privitoare la istori4 Ţărilor 
Române în corespondenţa împăratului Rusiei Petru I, în Studii şi Cercetări de istorie 
medie, vol. 1, 1959, p. 213, doc. nr. LXXX. 

2 Vezi Gh. Georgescu Buzău, Un diplom4t român la Moscova la începutul seco
lului al XVIII-lea: David Corbea Ceauşul, în Relaţii româno-ruse în trecut. Studii şi 
conferinţe, 1957. p. 42-62 ; V. Cîndea, Diplomaţie românească sub Constantin Brînco
veanu, fn Pagini din trecutul diplomaţiei româneşti. Editura politică 1966. 

3 Dr. Sterie Stinghe, Documente privitoare la trecutul românilor din Schei 
vol. 1, p. 5, 19, 20, 27, 28. 

4 Vezi C. Şerban, Constantin Brîncoveanu, Bucureşti, 1969, Gh. Bezviconi 
Contribuţii la istori4 relaţiilor româno-ruse, Bucureşti, 1962. 
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Cunoscînd bine situaţia, politica externă, domnitorul cît şi Stolnicul 
'i-au dat seama că în lupta împotriva jugului turcesc Ţara Românească, 
cît şi restul popoarelor mici din Balcani, au nevoie de alianţa unei ţări 
puternice europene care să fie în conflict cu Poarta, şi  din partea căreia 
să primească ajutor politic şi militar, necesar în organizarea luptei anti-

otomane. 
La sfîrşitul secolului al XVII-lea şi începutul celui următor, paralel 

cu continua qecădere a Imperiului otoman, Austria cît şi Rusia începuseră 
să joace un rol important în politica Europei răsăritene, Ţara Româ
nească a căutat să se orienteze spre o alianţă cu Austria. fiind atrasă de 
succesele obţinute de aceasta în războaiele purtate împotriva Turciei. Dar 
anexarea Transilvaniei în 1691 ,  cît şi consfinţirea cuceririlor Austriei în 
bazinul mijlociu al Dunării prin pacea de la Carlovitz (1 699), au desvăluit 
adevărata faţă a politicii austriece : tendinţa de anexare a noi teritorii, 
inclusiv Ţara Românească şi Moldova5• Aceleaşi tendinţe anexioniste pe 
seama ţărilor române s-au manifestat şi din partea Poloniei în perioada 
războaielor antiotomane deslănţuite de puterile europene care făceau par
te din Liga sfîntă6. 

In această conjunctură, Constantin Brîncoveanu se orientează spre 
Rusia, stabilind cu ea, în 1 697, legături secrete permanente prin comisul 
Gheorghe Castriot, trimis în acest scop la Moscova7• Această orientare a 
Ţării Româneşti spre Rusia a promovat-o şi Şerban Cantacuzino, în ultimii 
săi ani de domnie8. 

Calităţile de iscusit diplomat de care a dat dovadă David Corbea în 
decursul activităţii desfăşurată în slujba lui Constantin Brîncoveanu, îl 
vor determina pe domnitor să-1 trimită pe Ceauş în Rusia, în anul 1 702. 
însoţit de fratele său Matei şi de doi ofiţeri din garda domrnească9. 

Prin mijlocirea lui Corbea, care avea să înlocuiască la Moscova pe 
primul rezident permanent muntean Panaiot din Rodos numit in 1 700 10, 
urmau să fie ţinute în mare taină, legăturile secrete dintre cele două ţări . 

5 Istoria României, vol. III, Bucureşti, 1964, p. 208. 

6 N. Iorga, Rivalitatea polono-austriacă şi orientarea politică a ţărilor române 
la sfîrşitul secolului :XVII. Cluj, 1933. 

7 L. E. Gemianova, Stabilirea legăturilor diplomatice permanente intre 'fara 
Românească şi Rusia, la sfîrşitul secolului al :XVII-lea şi începutul secolului al 
:XVIII-lea, în Romanoslavica, V, Istorie, Bucureşti, 1962. 

8 Vezi Dan Pleşia, Noi contribuţii la cunoaşterea legăturilor dintre Rusia şi 
'fara Românească în veacul al :XVII-lea. în "B.O.R" , LXXXI (1963), nr. �10. 

9 Al. A. C. Sturdza, Constantin Brincoveanu, vol. II, Paris, 1915, p. 27-34, do
cumentele nr. 14-22 ; N. Iorga, Viaţa şi domnia lui Constantin Vodă Brincoveanu, 
Bucureşti, 1914, p. 124. 

10 Biblioteca Academiei Republicii S. R., Serv. mss. iş doc., mss. românesc, 
TU'. 5216, p. 29. 
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La Moscova Corbea avea ca primă misiune să informeze guvernul 
rus că Ţara Românească şi popoarele din sudul Dunării asuprite de turci, 
sînt pregătite să declanşeze o acţiune comună antiotomană, acţiune reali
zabilă numai cu sprijinul Rusiei11• 

Plecînd în Rusia David Corbea primea o misiune de mare încredere 
şi răspundere, care implica riscuri foarte mari, atît pentru domnitor cît 
şi pentru Ceauş, Nu trebuie să uităm că în această perioadă Ţara Româ
nească fiind vasală Imperiului otoman, nu puteau să desf�oare o politică 
externă de sine stătătoare; să întreţină relaţii cu ţările vecine şi în special 
cu Rusia şi Austria, care erau în raporturi încordate cu Poarta. Orice 
bănuială, cît de mică din partea turcilor, ar fi însemnat noi prejudicii 
pentru ţară cît şi pentru domnitor. 

David Corbea va sta în Rusia pînă în ianuarie 1 705, cînd la insisten
ţele domnitorului Constantin Brîncoveanu pe lîngă Petru 1, este rechemat 
în Ţara Românească. Se pare că domnul se temea, totuşi, ca turcii să nu 
afle de prezenţa Ceauşului la Moscova. 

După plecarea lui David Corbea, cancelaria lui Petru 1 va face nenu
mărate demersuri pe lîngă Constantin Brîncoveanu ca Ceauşul să fie 
trimis din nou în Rusia. Domnul va aproba plecarea abia în anul 1 707.  
Brîncoveanu caută să scuze această întîrziere faţă de Petru 1,  scriindu-i 
că, "nu trebuie atribuită neglijenţei sau unei rele voinţe, ci împrejurărilor 
nenorocite, care m-au împiedicat prin diferite încurcături, pricinuite de 
duşmanii mei ! " 12• 

Revenind în Rusia, David Corbea, prin patenta imperială din 20 
aprilie 1 707, va fi numit "Consilier de curte" 13, făcînd parte totodată din 
corpul diplomatic imperial. Activitatea lui David Corbea va fi însă de 
scurtă durată. In timp ce se reintoarce în Rusia, din Ungaria, dintr-o 
misiune pe care o avusese pe lîngă Francisc Rakoczi, din partea lui Petru 1, 
moare la Varşovia la 1 1  august 1 70 7 .  Corpul său va fi transportat la Kiev 
şi înmormîntat cu mare cinste la Lavra Pecerska14. 

In perioada cît a stat în Rusia. David Corbea a întreţinut o bogată 
cr re�pondenţă cu Constantin Brîncoveanu, cu fraţii Cantacuzino şi în 
special cu Stolnicul Constantin Cantacuzino, cu patriarhul Ierusalimului 
şi, b; neînţeles, cu c ancelarul F. A. C olovin prin intermediul căruia ţ' nea 
de fapt l egătura cu Petru J15• 

11 L. E. Semenova. op. cit., p. 40. 
12 Al. A. E. Sturdza, op. cit., p. 159 d oc nr. 164. 
13 G. G. Ardeleanu, op. cit., p. 20!:1. 
tt, G. Georgescu-Buzău, op. cit., p. 8 1 --·8 . .  
'�' O parte din cores::>ondenţă a ' '  , u :Jlicat'l î:l : Al. (:. Stur iza. Jp. cit . •  

n .  ·. ; .  Ardeleanu. op.  cit  .. .  vezi şi C. Şer J l l t ibuţ.e l.L r_ /cr;::n·;u! t:.JI',� u n.ţei 
��>! . icului Constr1.tin Canto.cuzino, în : r x  · �16 1 .  •r. 4 
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In arhiva Institutului de istorie al Aoodemiei de Ştiinţe a U.R.S.S., 
filiala Leningrad, se păstrează o parte din corespondenţa inedită a lui 
David Corbea cu cancelarul F. A. Golovin şi a Stolnicului Cantacuzino 

către David Corbea16• Fondul respectiv conţine şi scrisori inedite ale dom
nitorului Constantin Brincoveanu, Spătarului Niculaie Milescu şi patriar-

hului Ierusalimului Dositei către cancelarul F. A. Golovin. 

Scrisorile lui David Corbea către Oa.ncelarul F. A. Golovin sînt din 

anul 1 703, lunile aprilie-octombrie şi sint scrise în limba rusă. 

In fondul K 11 5 nu s-au găsit scrisori ale lui David Corbea către 
F. A. Golovin pentru întreaga perioadă a primei şederi a lui David Corbea 

in Rusia (septembrie 1 7 02 - ianuarie 1 705), respectiv din anul 1 702 şi nici 

din anii 1 704-1 705. De asemenea nu s-a găsit nici o scrisoare din a doua 
perioadă ( 1 707).  

Neavînd posibilitatea să dispunem de întreaga corespondenţă a lui 
David Corbea către F. A. Golovjn ne limităm să prezentăm numai mate
rialul semnalat. 

Studiul celor 1 6  scrisori ne relevă, în primul rînd, activitatea con

cretă desfăşurată la Moscova de David Corbea în oalitate de trimis al lui 

Constantin Brîncoveanu pe lîngă Petru I.  aducind unele precizări care 

completează datele sale biografice. Materialul conţine referiri directe 

asupra modului în care emu realizate legăturile Ceauşului cu Can

celaria Ţării Româneşti, respectirv cu domnul Constantin Brîncoveanu, 
Constantin Cantacuzino cit şi cu F. A. Golovin. Se găsesc de asemenea 
ştiri de epocă legate de evenimente din Ţara Românească. 

Prin ştirile pe care le conţine corespondenţa lui David Corbea cu 
F. A. Golovin oferă cercetătorului posibiJitatea s-o folosească ca izvor în 
studierea istoriej patriei şi în special pentru domnia lui C. Brîncorveanu. 

De altfel, această corespondenţă este ·legată direct de scrisorile lui 
C. Cantacuzino adresate Ceauşului, materialul completîndu-se şi între
gindu-se reciproc. 

Felul în care erau realizate legăturile lui David Corbea eu domnul, 
cît şj ru Stolnicul scot în evidenţă unele aspecte concrete din activitatea 
Cancelariei domn� ti a Ţării Româneşti din vremea lui C. Brîncoveanu, 
cit şi sardnile ce-i reveneau în Rusia in acest sens Ceauşului. 

Astfel, din amiliza materialului prezentat rezultă că intreaga cores

pondenţă pe care o pcimea David Corbea din Ţara Românească de la 

16 Arhiva Institutului de istorie al Academiei de Ştiinţe a U.R.S.S., filiala Le
ningr3.d, fondul relaţii diplomatice, sec. al XVII'I-lea, colecţia manuscrise, K. 1 15. 
unitatea de păstrare 1 .184. 
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C. Brîncoveanu sau de la C. Cantacuzino era cifrată. Desigur, cifrarea 
corespondenţei expediată în Rusia era o măsură de precauţie, pe deplin 
justificată întrucît conţinutul ei trebuia să rămînă strict secret, in even-

tualitatea cînd scrisorHe ar fi fost interceptate de dwşman. Distanţa foarte 
mare pe care trebuiau s-o parcurgă olacii de la Bucureşti la Moscova 
şi invers, implica numeroase riscuri şi primejdii. Acelaşi procedeu se folo
sea şi pentru corespondenţa trimisă către patriarhul IerusaHrnului sau 
către ambasadorul P. A. Tolstoi la Poartă. Mai ales că turcii - după afir
m aţiile Spătarului Niculaie Milescu - "îndemnaţi de nu se ştie · cine, 
controlau deseori poşta între Adrianopol .şi Ţara Românea·scă" 17• 

Cifrul folosit in corespondenţa cu David Corbea de către cancelaria 
Ţării Româneşti, era cel pe care-I folosea şi Gheorghe Castriot şi care, 
probabil, rămăsese încă din perioada cind acesta fusese reprezentantul lui 
Brîncoveanu pe lîngă Petru I. Intre timp, determinat de ·necesitatea de a 
schimba acest cifru, C. Cantacuzino îl roagă pe David Corbea să ceară lui 
F. A. Golovin să întocmească un nou cifru, care să-i fie trimis in Ţară, 
printr-un om de mare încredere şi anume prin Teodor Corbea, fratele 
Ceau.şulrui 18• 

Corespondenţa din Ţara Românească era expediată lui Davjd Corbea 
prin oameni de credinţă, prin "olaci", sau prin stegarul personal a lui 
Corbea, Mihail, care venea anume din partea acestuia19 , prin Ilie Voloşe
nin, cur.ierul hatmanului Mazepa, cît şi prin Mihaiil, tă·lmaciul aceluiaşi 
Mazepa20. Chiar şi fraţii Ceauşului, Teodor logofătul şi Matei, îndeplineau 
acest serviciu în cazuri speciale. 

Unele veşti importante erau de multe ori încredânţate olacilor pentru 
a fi spuse verbal, sau cum se exprimă Ceauşul "din gură " .  

L a  Moscova, corespondenţa era �nmînată personal lui David Corbea. 
Din relatările acestuia către F. A. Golvin rezultă că scrisorile pînă ajun
geau la Posolski Prikaz, treceau prin mai multe operaţii, oare erau efec
tuate chiar de David Corbea. In primul rînd, acesta descifra scrisorile 
primite, apoi le transcria în limba română şi, în s:flirşit, le traducea din 
limba română în limba rusă, CeauşuJ făcea această ultimă operaţie cu 
ajutorul spătarului Niculai.e Milescu21, care era şef al corpului de inter

preti de pe lingă Posolski Prikaz. 

17 Arhiva, fondul, colecţie şi unitatea de păstrate citate, fila 100. 
18 ldem, fila 57 (Scrisoarea lui C. Cantacuzino către David Corbea din 16 

iui:e 1703). 
19 Ibidem, fila 22. 
20 Ibidem, filele 45 şi 103. 
21 Ibidem, filele 35 şi 88. 
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Corespondenţa pe care o primea David Corbea din partea cancela
riei ruseşti, respectiv de la F. A. Golvin, pentru C. Brî.ncoveanu sau C .  
Cantacuzino era scrisă în limba rusă. Ş i  această corespondenţă era tra
dusă din limba rusă în limba română, tot cu ajutorul spătarului N. 
Milescu şi apoi bineînţeles urma cifrarea ei22. 

Dacă corespondenţa trecea prin operaţiile arătate mai sus, putem 
trage concluzia că în arhivele din U.R.S.S. se află atît scrisorile cifrate, 
cît şi transcrierile în limba română, făcute de David Corbea. Concluzia 
noastră este susţinută şi de faptul că in fondul K i l4 cercetat s-a găsit 
o scrisoare cifrată, cît şi o scrisoare în limba romînă cu litere chirilice23• 
Rămîne ca o sarcină pentru istorici ca acest material să fie căutat în 
continuare şi cercetat. 

Din scrisoarea lui David Corbea către F. A. Golovin, din 3 mai 1 703, 
aflăm că la Bucureşti veniseră meşteri corăbieri din Veneţia şi Moreea, 
dintre care unul era "desăvîrşit în facerea corăbiilor şi a altor vase de tot 
felul"2". Ceauşul avînd în vedere preocupările lui Petru I de a crea o 
flotă puternică, îl anunţă pe F. A. Golovin că a intervenit pe lîngă C.  
Cantacuzino ca acesta să intre în legătură cu meşterii şi să caute să-i 
determine să vină în Rusia. Corbea insistă pe lîngă Stolnic să facă acest 
lucru, căci după cîte ştia el de la Castriot, meşterii intenţionau să 
meargă la Ţarigrad şi nu să vină la Moscova25• 

Constantin Cantacuzino reuşeşte să-i convingă pe meşterii coră
bieri să meargă în Rusia şi cu mare precauţie, ca turcii să nu prindă de 

veste, aceştia, sînt ajutaţi să plece din Bucureşti, dîndu-li-se şi călăuză, 
unii pe la Braşov, iar alţii prin Moldova. 

Prin scrisoarea din 3 1  mai 1 703, F. A. Golovirn este informat de 

Corbea că meşterii solicitaţi au sosit la Moscova, însoţiţi fiind de grecul 
Paraskiva, de unde urmează să fie trimişi la Voronej. Totodată Ceauşul 
ţine să arte că la Bucureşti n-a mai găsit nici un meşter26• 

In mod deosebit ne-ar fi interesat să aflăm dacă meşterii corăbieri 
au fost chemaţi anume în Ţara Românească de către Constantin Brînco-

22 Ibidem, filele 38, 40 şi 85. 
23 lb.dem, filele 86-96 (Este vorba de scriso3.rea lui Constantin Cantacuzino 

către David Corbea din 24 iunie 1703. In registrul scrisorii se specifică că scri
soarea a fost "scoasă din c.fru". 

24 Ibidem, fila 23 
25 Ibidem, fila 24 
26 Ibidem, fila 31 
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veanu şi în ce măsură domnul era preocupat de asemenea probleme. 
In corespondenţa prezentată nu găsim însă referiri din care să putem trage 

anumite concluzii în acest sens. 
In anul 1 703 Constantin Brîncoveanu este chemat la Poarta oto

mană, de către marele vizir Romi-Mehmed. Ajuns la Adrianopol domnul 
Ţării Româneşti este preocupat în primul rînd, să obţină menţinerea sa 
în scaunul domniei şi reîntoarce�ea cu bine în ţară. Totuşi în aceste 
împrejurări, destul de grele, Brîncoveanu caută să afle ştiri despre 
acţiunile turcilor pe plan extern. Din surse demne de crezut domnul 
află că turcii se pregătesc să trimită la Petru I un sol, cu rang de mus
tafarak-adov, pe nume Navali Mustafa cu firman din partea sultanului27• 

Constantin Brîncoveanu folosind relaţiile sale în lumea marilor 
demnitari turd, care nu excludeau nici sume mari de bani, iar în această 
direcţie dărnicia lui "Iov bogatul" 28 era recunoscută, cît şi prietenia cu 
patriarhul Ierusalimului, reuşeşte să afle care este scopul soliei lui Na

vali Mustafa. Mai mult, obţine chiar o copie fidelă după firmanul sul
tanului care va fi tradusă din turceşte în greceşte şi apoi cifrată, în 
cifrul lui Castriot29• 

Reintors cu bine de la Poartă în scaunul domniei C-tin Brînoo
veanu expediază copia după firmanul sultanului lui David, prin fratele 
acestuia, Teodor. 

Fiind în posesia ei, Ceauşul îl înştiinţează pe F. A. Golovin, la 1 3  
august 1 7 03, că-i trimite această copie, împreună cu alte scrisori primite 
din partea domnului său30. 

Astfel, Petru I, datorită info�maţiilor primite din partea lui Con
stantin Brîncoveanu prin intermediul lui David a luat cunoştinţă de 
scopul soliei cît şi de conţinutul firmanului trimis de sultan înainte ca 
Navali Mustafa să ajungă la Moscova. Guvernul rus a avut răgazul ne
cesar ca să pregătească tratativele care urmau să fie duse cu solul turc, 
cît şi primirea acestuia. 

Vestea că Navali Mustafa va veni în Rusia îl nelinişteşte, dar îl 
şi preocupă pe David Corbea. El se gîndeşte că ar fi bine, ca măsură de 

precauţie, să plece din Moscova în perioada cît solul turc va sta in acest 
oraş. In acest sens, îi scrie lui F. A . Golovin şi-1 roagă să-i caute un 

27 Ibidem, fila 66 

28 Ibidem, fila 91 
29 I bidam, fila 67 

30 Ibidem, fila 99 
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loc mai ferit sau intr-un sat, sau intr-o mănăstire, unde să poată să locu

iască liniştit, fără să fie in pericol pînă cînd va pleca Navali Mustafa31• 
Grija pe care David Corbea o manifestă ca prezenţă cît şi activi

tatea sa în Rusia să fie cit mai tainice este pe deplin justificată. Ceauşul 
doreşte ca şi relaţHle sale cu F. A. Golovin să fie cît mai directe cu 
acesta. 

Primind corespondenţla în limba greacă. din partea cancelariei ru
seşti, Corbea ii solicită lui Golovin ca pe viitor să nu mai primească 
scrisori în această limbă, căci după cum afirmă el însll'şi, nu ştia nici 
să vorbească şi nici să citească în greceşte şi nici prea dornic de gre
ceşte nu era32• De altfel Ceauşul motivează această cerere şi prin faptul 
că el nu are relaţii cu greci, decît foarte rar. Poate, pornind de la acest 
considerent, Corbea crede că nu e bine ca în corespondenţa pe care o 
poartă cu F. A. Golovin să se folosească mai multe limbi şi ca atare 
cere cancelarului ca "în treburile lor de taină" să fie întrebuinţate nu
mai româna şi rusa33. 

David, cum relatează el însuşi, nu ştia nici rusa perfect, totuşi pre
feră această limbă căci el lucra in permanenţă cu spătarul Nicolae Milescu 

care cunoştea bine limba rusă. 
Deşi în această perioadă învăţatul moldovean era în slujba lui 

Petru 1, totuşi acesta colaborează direct cu Ceauşul - colaborare ates
tată scrisoare de scrisoare - şi este la curent cu toate acţiunile legate 
de Ţara Românească şi Moldova. 

Studiul corespondenţei lui David Corbea cu cancelarul F. A. GoJ.o
vin relevă că serviciile aduse de Constantin Brincoveanu şi Constantin 

Cantacuzino guvernului rus au fost de mare importanţă pentru acesta, 
in special cele legate de relaţiile Rusiei cu Imperiul otoman şi cu ţările 
creştine subjugate. 

Prezentînd probleme legate de istoria patriei noastre, cit şi de 
istorie universală, această corespondenţă poate servi ca izvor de infor

mare atît pentru istoricii şi cercetătorii noştri cît şi pentru cei străini 

care studiază epoca respectivă. 
Ca atare se impune necesitatefl de a avea strînsă într-un volum 

întreaga corespondenţă a lui David Corbea Ceauşul. 

31 Ibidem, fila 69 
32 l'bidem, fila 32 
33 Ibidem, fila 33 
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ANEXE 

1. 
1703, aprilie 6, Moscova 

David Corbea expediazăz cancelarului F. A. Golovin scrisorile primite din Mun
tenia, îl anunţă că P. A. Tolstoi n-a primit încă banii solicitaţi şi cere răspuns in 
legătură cu rămînerea sa la Moscova. 

Milostive doamne Feodor Alekseevici,. 

Omul meu, Constantin, ce a fost trimis la noi din poruncă, s-a inapoiat acum 
şi mi-a adus mie răspuns la tot ce am scris. Scrisorile le trimit pe toate la domnia 
dumitale cu acelaşi Constantin, şi din ele domnia dumitale vei binevoi să înţelegi totul. 

Iar banii, ce aţi scris să fie daţi răzădentului de acolot, stareţul2, şi omul ce a 
fost trimis, n-au ajuns încă pînă la acea vreme, din pricină că acolo a fost mare tul
burare intre cazaci şi polonezi, şi drumurile au fost închise toate, şi de aceea au zăbo
vit. Ei au fost întîmpinaţi lîngă Nistru, şi nădăjduiesc că au şi ajuns de mult. De indată 
ce noi vom avea răspuns intocmai că acel lucru s-a făcut, eu ce să fac, să vin singur 
acolo la marele împărat3 sau să aştept aici porunca marelui împărat ? 

Iar ce voi binevoi să intrebi pe acel om Constantin, el ţie, doamne, îţi va spune 
amănunţit ce li s-a poruncit lui acolo să-ţi spună din gură. Şi ce vei binevoi tu să
intrebi, el va spune totul domniei tale. 

Rog pe domnai ta să-mi daţi răspuns intocmai la tot ce scriu, dacă să mai 
rămînă sau nu pînă la venirea marelui ţar, căci trebuie să ştiu, căci imi scriu mie 
din Ţara Munteniei să ştiu aceasta intocmai. 

Şi cu aceasta, Dumnezeu să aibă în pază pe domnia ta. Scrisă la Moscova, 
1703, aprilie 6. 

Iar dacă vei binevoi a porunci să trimitem iarăşi pe cineva cu treabă la dom
nul meu,4 eu voi pregăti. 

Plecată sluga dumitale 
David Corbea Ceauşul 

Arhiva Institutului de istorie al Academiei de Ştiinţe a U.R.S.S. Filiala Leningrad, 
Fondul Relaţii Diplomatice, secolul al XVIII-lea, Colecţia manuscrise (K-115), uni
tatea de păstrare 1 184, fila 16. 
In limba rusă 

II.  
1703, aprilie 19, Moscova. 

David Corbea anunţă pe cancelarul F.A. Golovin că a primit scrisoarea car
dinalului L. Kollonick către mitropolitul Ţării Româneşti, cu cuvinte de ocară la 
adresa ,.intreaii noastre credinţe creştineşti" , şi scrisoarea acestuia către cardinal. 

Milostive doamne Feodor Alekseevici, 
Dumnezeu să te ocrotească cu toţi ai tA.i.. 

Inainte de toate, am scris înălţimii tale, prin omul meu, că domnul meu a tri
mis două scrisori in latineşte, ca eu să le fac cunoscute aici marelui impărat. Una 
din scrisori, în latineşte, este din Viena, de la cardinalul cezarului A. Kolonici5 către 

1 Tolstoi Piotr Andreevici, ambasador permanent al Rusiei în Turcia (1702-1714) 

2 Este vorba de Paisie, stareţul Mănăstirii Cozia din Ţara Românească, care ve
nise la Moscova în decembrie 1102. Vezi Biblioteca Academiei R. S. România, Serv. 
dcom.s,s. şi doc., 5216. 

3 Petru I ţar al Rusiei (1682-1725). 

" Constantin Brîncoveanu, domn al Ţării Româneşti (1688-1 7-14). 

http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



72 ELENA IONESCU 

mitropolitul nostru,6 cu ocară împotriva lui,  a înaltului patriarh7 şi a întregii n oastre 
credinţe creştineşti. Cealaltă scrisoare este răspunsul mitropolitului nostru către acest 
cardinal, în care îl ruşinează mult_ 

Le-au trimis de aceea aici, ca să vadă cum este ocărită de catolici sfînta noastră 
credinţă. Nu le-au trimis atunci, căci tălmăcirea lor nu era gata. 

Aşteptăm in fiece ceas veşti din ţara noastră şi indată ce vor veni, vom înştiinţa 
pe înălţimea dumitale despre tot. 

Rog pe înălţimea ta să-mi răspunzi la tot ce-am scris înainte prin omul meu 
Şi cu aceasta, Dumnezeu să te aibă în paza lui . 
Scrisă la Moscova, 1 70i3, aprilie 19. 

Fila 21,  în limba rusă. 

1700, mai 3, (Moscova). 

Plecată sluga dumitale 
David Ceauşul 

III .  

David Corbea anunţă pe cancelarul F. A. Golovin că a expediat scrisoarea sa 
lui Constantin Brîncoveanu, impreună cu o scrisoare personală "spre credinţă şi 
ştiinţă" . l i  relatează despre meşterii corăbieri veniţi din insula Chios la Bucureşti, 
şi ii solicită un spor de hrană. 

Milostive doamne Feodor Alekseevici, 
Sănătate bună 

Constantin, trimis de mine, s-a intors aici in a opta zi de la pecarea de acolo 
şi am primit prin el cinstita scrisoare a dumitale. Din ea am înţeles, înainte de 
toate, că eşti sănătos, şi mulţumim cu bucurie Domnului. ln al doilea, că prin mij
locirea înălţimii dumitale, lucrurile mele au fost slobozite prin primărie fără vamăB. 

Iar ce-ai poruncit în scrisoarea dumitale, cit şi în ţidule, potrivit poruncii tale, 
am scris amănunţit tot luminatului meu domn. 

De asemeni, această scrisoare a dumitale am tălmăcit-o împreună cu Nicolae 
Spătarul, din ruseşte în limba română, iar din româneşte am cifrat-o Această scri
soare, împreună cu scrisoarea mea, le-am trimis domnului meu spre credinţă şi 
ştiinţă. 

Pe Constantin l-am oprit aici, la mine, din felurite pricini, şi am trimis cu 
acele scrisori la domnul meu pe Mihail Ioan stegarul meu, care-i foarte priceput şi ho
tărît. Nădăjduiesc că călătoria lui se va sfîrşi repede şi cu reuşită, căci şi în Ucraina, 
la Nejin, îl aşteaptă de mult doi cai ai săi, bine hrăniţi. 

Socotesc. şi despre asta am scris şi la ai  mei acolo, că voi locui aici, la Mos
cova, pînă va da Dumnezeu să se întoarcă cu bine şi fericire din campania militară 
augustul şi atotstăpînitorul ţar împăratul. Iar atunci voi face după cum vor cere 
treburile şi vremea. 

Mă minunez numai că pînă acum nu este răspuns despre acei bani, despre care 
s-a scris în două rînduri ca să se inmineze acolo solului9, Aştept din ceas în ceas răs
puns de la ei şi in această treabă şi in alte treburi întîmplate in acele ţări. Socotesc 

5 De fapt, Leopold Kollonick. 1 63 1 - 1707, cardinal şi primat al Ungariei_ 

6 Teodosie Veştemeanu. mitropolit al Ţării Româneşti (1679-1709) . 
7 Notara Dositei II,  patriarh al Erusalimului sf. sec. al XVII-lea - 1707). 

8 David Corbea trimisese în Ţara Românească nişte blănuri de vulpi şi-1 rugase 
cu acest prilej pe F. A. Golovin să intervină ca să i se acorde scutire de vamă. Vezi 
Arhiva fondul, colecţia şi unitatea de păstrare citate, fila 27. 

9 Petru I solicitase lui Constantin Brincoveanu, prin intermediul lui David 
Corbea, să-i trimită lui P. A.  Tolstoi la Constantinopol 10.000 de ruble, sub formă de 
imprumut. Pentru această sumă, domnul Ţării Româneşti urma să primească din 
visteria ţarului, la alegere, blănuri de samur sau bani in monedă rusească. Vezi 
Arhiva cit_, fila 26. 
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că pricina acestei intirzieri sînt, mai cu seamă, certurile de la Nistru dintre cazaci 
şi polonezi, cît şi Ţara Moldovei. ce noi o bănuim întotdeauna, pînă cînd Dumnezeu 
va îndrepta aceasta, precum nădăjduim. 

I ar cei 50 de efimiki10, ce Gheorghe Castriot al nostru le-a dat căpitanului 
de marină şi  altora pentru hrană, i-am primit de la prikaz şi i-am trimis lui, prin 
stegar. 

Păcat numai că, acest căpitan grec îi spunea lui Nicolae S pătarul că au venit 
împreună cu el la Bucureşti doi greci din insula Chios, de unde-i de fel şi grecul 
!ani Teodor, ce taie pădure in Voronej . Unul din ei era meşter desăvîrşit in facerea 
corăbiilor şi altor vase de tot felul, celălalt era ajutorul lui, ştia să facă visle şi 
alte lucruri mai mărunte. lnsă ei s-au încăpăţînat, precum au povestit şi Castriot, 
şi acel căpitan, şiau spus că nu vor merge la Moscova. Ei voiesc să se întoarcă 
înapoi, însă, nu ştiu din ce pricină, Castriot i-a zis in taină acelui căpitan că n u  
vor f i  lăsaţi s ă  plece înapoi l a  Ţarigrad1 1, c i  vor f i  închişi acolo, unde nici soarele 
nu-l vor vedea. Totuşi, am scris astăzi iarăşi acolo, lui Cantacuzino să caute să le 
facă anumite făgăduieli şi să-i trimită aici, cu cine se cuvine. 

Cutez să rog pe înălţimea dumitale să stăruiască ca să primesc adaos de hrană, 
căci am poruncă să mai rămîn încă aici. In ţara noastră bem intotdeauna vin de 
Rin, iar nu bere. Insă aici, bind bere, mi-e teamă să nu mă îngraş mai mult. Mă 
bizui pe marea şi vechea bunătate a dumitale şi las totul la judecata dumitale, căci 
şi Castriot prime mai mult ca mine. 

Scrisorile scrise către solul vostru au fost trimise prin Constantin .  Aşijderea 
şi scrisoarea de răspuns a înălţimii dumitale către domnul meu am primit-o cu toată 
cinstea şi am inminat-o stegarului meu s-o dea cu grijă acolo . 

. Cît despre Constantin, şi el este mulţumit destul de bunătatea împăratului. Şi 
eu, la rindul meu, mulţumesc din suflet că cei din ţara noastră, cît şi noi, vom avea 
parte intotdeauna de mila împăratului . 

Rog din nou pe înălţimea dumitale să dai răspuns. Iar noi ce ştiri vom afla 
de acolo, le vom trimite de indată. 

Cu aceasta, Dumnezeu să binecuvinteze întotdeauna peste tot armele unsului 
Domnului, ţarul, iar înălţiimi dumitale să-i prelungească viaţa, cu toate cele bune. 

1 700, mai 3 
David Ceauşul 

Filele 22-23, în limba rusă. 

IV. 

1703, mai 9, Moscova. 
David Corbea trimite cancelarului F. A. Golovin, prin Ilia curierul hatma

nului, scrisorile primite de la Constantin Cantacuzino şi solicită veşti noi. 

Milostive doamne Fe<>dor Alekseevici, 

Venind din Bucureşti Ilie Românul, curierul hatmanului, mi-a adus scrisori 
şi de la cîrmuitorul de acolo Constantin Cantacuzino, ce le-am tălmăcit cu Nicolae 
Spătarul. Le trimit înălţimii dumitale tot prin Ilia, care le va inmina direct. Are 
la el două teancuri de scrisori de la popa vostru din Odriu, ce sint trimise tot prin el 
pentru cinstitele mîini ale dumitale 

Te rog, doamne, să binevoieŞti a-mi scrie şi mie niscai veşti plăcute, ca să le 
pot împărtăşi şi la ai mei. In asemenea mare întristare, orice bucurie este min
giiere ·

Cit despre bani, dacă i se va întîmpla domnului vreo nenorocire, atunci 
boierii noştri vor găsi, de bună seamă, aceşti bani şi-i vor da solului vostru şi vor 
lua de la el o scrisoare ce o vor trimite neîntirziat la noi. 

10 Efimok, monedă străină de argint care circula in Rusia în secolul al XVII-lea 
Denumirea provine de la Joachimstaler. Moneda avea o greutate medie de 28 gr. 

· 

11 Denumirea slavă a Constantinopolului. 
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Căci şi pe stareţul Paisie l-am trimis de la noi, şi l-am ţinut la noi anume, 
ca să fie un om de cred�nţă prin care să ni se potă scrie. 

Şi cu aceasta, Dumnezeu să aibă în pază pe înălţimea dumitale. Rămîn 
întotdeauna a inălţimili dumitale plecată slugă, 

David Corbea 

Scrisă la Moscova în 1703 mai 9, la amiază. 

Dacă-mi porunceşti să scriu acolo, sint gata să implinesc porunca înălţimii 
dumitale. 

Fila 24, in Hmba rusă. 

V. 

David Corbea expediază cancelarului F. A. Golovin scrisorile primite de la 
Constantin Cantacuzino şi solicită din nou veşti militare. 

Luminate boier Feodor Alekseevici, 

Bunul Dumnezeu să te aibă in pază, 

Azi, mai 24, a venit de la hatman fratele lui Kinikseks şi mi-a adus scrisori 
de la Cantacuzino, ce le-a trims hatmanul moldovean către dumnealui hatmanul 
Mazepa. Hatmanul mi le-a trimis mie, iar eu, împreună cu Nicolae Spătarul, le-am 
tălmăcit şi le trimit îndată înălţimii tale, prin poştă. Iar dacă vei binevoi să scrii 
cărţi sau porunci, noi le vom trimite iarăşi neîntirziat, căci şi acum Cantacuzino 
la trimis o scrisoare de la solul vostru, şi acestea sint trimise prin poştă înăl
ţimii tale. 

Am scris înălţimii tale, pînă acum, trei scrisori, în afară de aceasta, şi la 
nici una n-am primit încă pînă acum răspuns de Ia înălţimea ta. Te rog, screi-mi 
dacă scrisorile au ajuns sau nu în miinile înălţimii dumitale, căci mi se cere răs
puns din ţara mea. Scrie-mi şi ce socoţi că le pot scrie la ai noştri despre ştiri 
militare, pentru ştiinţa lor, căci unele veşti le cunoalltem de la prikaz, însă altele 
nu le cunoaştem de loc. 

Şi cu aceasta, Dumnezeu să te aibă in pază, şi rămîn a dumitale plecată slugă, 

David Corbea Ceauşul 
1703 mai 24 
Fila 25, in limba rusă. 

VI. 
1703, mai 31, Moscova. 

David Corbea anunţă pe cancelarul F. A. Golovin că meşterii corăbieri trimişi 
din Bucureşti au sosit la Moscova, că a scris cifrat lui Constantin Brincoveanu şi 
roagă ca, pe viitor, să nu i se mai scrie in greceşte. 

Milostive doamne Feodor Alekseevici, 

Domnul Dumnezeu să păstreze sănătatea dumitale, ani mulţi şi fericiti. 
Scrisoarea înălţimii dumitale, ce mi-a fost trimisă prin Ilie Românul, am pri

mit-o cu bine, la mai 30. Mulţumesc înălţimii dumitale că nu m-ai uitat pe mine, 
robul tău 

Inainte de toate, m-am bucurat şi am mulţumit Domnului că înălţimea 
dumitale eşti sănătos şi că o duci bine, ceea ce doresc ca Domnul să-ţi dea şi de 
aici inainte. 

Scrisorile ce au fost trimise din poruncă prin stegarul meu, nădăjdui� 
că stegarul a ajuns de mult, şi aştept pe curind răspuns la acele scrisori. Ce 

binevoieşti să scrii despre bani, solul a scris că el a făcut această treabă acolo 
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prin alte mij loace, şi slavă domnului că a făcut-o. lnsă ai noştri erau gata să 
slujească în acea treabă, precum ni s-a scris despre aceasta şi inainte din Bucureşti, 
în aprilie 2512• 

Iar acele scrisori au fost trimise prin poştă la oaste. 
Iar meşterii de corăbii, ce au fost acolo, la Bucureşti, au venit acum aici, 

cu grecul Paraskiva, şi vor pleca curînd la Voronej,  Iar alţi meşteri n-au mai rămas 
la noi, acolo. 

Pentru sporirea banilor de hrană şi pentru cele 30 de ruble date pentru vinul 
de Rin, mulţumesc cu plecăciune măriei sale ţarului pentru nemăsurata bunătate a sa. 

De asemeni, mulţumesc cu smerenie înălţimii dumitale pentru cuvintul ce l-ai 
pus, şi mă voi sili, pe cit este cu putinţă, să merit prin slujbele mele. 

Am înţeles in amănunţime ce-mi scrii înălţimea dumitale despre întîmplă
rile de oaste şi mulţumesc Domnului că a binecuvintat armele monarhului, unsul 
Domnului, şi să dea Dumnezeu ca şi în viitor ele să izbîndească şi să sporească 
din nou. 

Din scrisoarea înălţimii dumitale am scos ce era de trebuinţă şi am scris in 
cifru către domnul meu, spre ştiinţă, Cit despre făgăduială verbală a prealumina
tului monarh, făcută mie în repetate rînduri, ce binevoieşti să scrii că rămîne in 
întregime, n-o uit şi nădăjduiesc in ea mereu, căci este ancora nădăjdii noastre. 

Scrisorile mele, ce le-am trimis către domnul, le-am inminat iarăşi aceluiaşi 
Ilie, ca dumnealui hatmanul să binevoiască a-l trimite, pentru mai multă grabă 
şi uşurinţă, prin hatmanul moldovean, pe care-1 cunoaşte, ca scrisorile să ajungă la 
noi cit mai grabnic şi fări primejdie, ca şi cele dinainte. 

Aştept curind, cu prima poştă. veste despre domnul meu, căci acolo este 
ţinut un stareţ, ce a fost tri.mis anume de aici, ca să se întoarcă aici. Te rog, 
milostive doamne, să porunceşti ca să nu mi se scrie de acum inainte greceşte, 
căci nu ştiu nici vorbi, nici citi greceşte şi nici prea dornic de greceşte nu sint. 
Iar ruseşte citesc şi deprind a citi singur. Cu grecii insă avem de-a face numai la 
trebuinţă. De aceea nu trebuie să folosim în treburile noastre de taină mai multe 
limbi, sint deajuns româna şi rusa. 

Noi am trimis înainte înălţimii dumitale tălmăciri după scrisorile latineşti 
ce le-a scris cardinalul cezăresc A. Kolonici către mitropolitul nostru, cît şi ce-a 
scris mitropolitul către dinsul. Binevoieşte să răspunzi dacă au ajuns sau nu la 
tine, căci le-am trimis de mult prin poştă, 

Te rog să nu uiţi nici de acum inainte pe robul dumitale şi să înştiinţezi prin 
scrisoare despre sănătatea dumitale. Iar eu voi rămîne intotdeauna robul şi slujito
rul înălţimii dumitale. 
Scrisă la Moscova 1700 mai 31 

Filele 31-33. in limba rusă. 

1703, iunie 24, (Moscova), 

VII.  

Plecată slugă 
David Corbea Ceauşul 

David Corbea către cancelarul F. A. Golovin despre : darurile trimise de 
Constantin Brincoveanu lui Petru 1, ţareviciului şi cancelarului ;  veşti in lee:ătură 
cu călătoria lui Brincoveanu la Adrianopol ; venirea la Moscova a lui Spiliot, nepo
tul patriarhului Dositei. 

Milostive doamne Feodor Alekseevici, 

Domnul Dumnezeu să păstreze neclintit sănătatea înălţimii dumitale. 
Prin această plecată scrisoare a mea te înştiinţez, milostive doamne, că au 

fost trimise aici, la Moscova, printr-un om al hatmanului, trei lăzi cu şerbet turcesc 

12 Scrisoarea respectivă a lui Constantin Cantacuzino către David Corbea, din 
25 aprilie 1703, a fost publicată de Al. A. Stourdza op. cit., p. 80. 
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şi cu alte zaharele, ce domnul meu le trimite cu inchinăciune. O ladă, pe care este 
scrisă litera A, pentru măria sa ţarul, altă ladă pe care este scrisă litera V, pentru 
ţarevicit:l, iar a treia ladă, pe care scrie litera B, domnul meu o trimite pentru înăl
ţimea dumitale. Iar aceste şerbeturi sint puse în vase de plumb, cu peceţi, şi, cu 
litere greceşti, se arată că se găseşte în fiecare. 

Iar acele lăzi sînt trimise din prikaz in miinile înălţimii dumitale, cu un 
slujitor, neatinse, şi să binevoieşti să vezi ce şi cui se cuvine, şi să inminezi prea
milostivului monarh şi ţareviciului cum te va indruma Dumnezeu. 
. Te înştiinţez, doamne. că de la solul Piotr Andreevici Tolstoi a fost trimis in 
mai 15 un grec cu scrisori, care, ajungind la Moscova, mi-a spus despre domnul 
meu că el s-a intilnit cu dinsul pe drum, d incolo de Dunăre, că se duce la Poartă 
şi că, slavă Domnului, este sănătos. Numai că vor fi multe cheltuieli, căci a luat 
cu sine acolo 1 , 510t0 de oameni. Afară de aceasta, vor fi alte cheltuieli, pentru nevoile 
de acolo. Slavă lui Dumnezeu însă. că domnului meu ii este prieten chehaia viziru
lui, care-i dă nădejde că totul va fi bine. 

Iar altă veste nu se aude. 

Şi dacă vei binevoi, doamne, să scrii mulţumiri domnului meu, facă-se voia ta. 

Cutez să înştiinţez pe înălţimea ta că ţi-am trimis inainte două scrisori, iar 
răspuns n-am. Te rog, doamne, nu mă da uitării. Şi cum va aduce acel slujHor 
l ăzile, despre care am vorbit mai sus, binevoieşte să-mi dai răspuns. 

Iar grecul mai spune că patriarhul Ierusalimului trimite aici pe nepotul său 
Spiliot, de la care se va afla tot adevărul despre întîmplările de acolo. de cum 
va veni aici acel Spiliot. 

De aceea scriu înălţimii tale, că scrisorile mele ce au fost trimise inainte, au 
ajuns in miinile dumitale sau nu. Despre aceasta te rog mult. 

Şi cu aceasta, fii doamne, iarăşi şi iarăşi ocrotit de mina. lui Dumnezeu. 
1703 iunie 24 

Filele 43-44, în limba rusă. 

VIII.  

1703, iunie 28. 

A înălţimii dumitale supus rob, 
slugă plecată 
David Ceauşul 

David CorbPa expediază cancelarului F A Golovin scrisori primite de la 
Constantin Cantacuzino. 

Milostive doamne Feodor Alekseevici, 
Mi-a trimis mie aici cîrmuitorul Ţării Munteniei Constantin Cantacuzino, 

scrisori româneşti in cifru prin Mihail, tălmaciul dumnealui hatmanul. 
Şi le-a adus aici la mine tot un om al lui, care merge singur la marele 

împărat. 
Şi eu, doamne. acele scrisori, tălmăcindu-1� cu Nicolae Spătarul, le trimit 

înălţimii dumitale şi dacă vei porunci. doamne, să scriu răspuns, sint gata. Iar 
despre ce eu am scris înainte înălţimii dumitale, te rog să fii binevoitor şi să-mi 
răspunzi, căci şi mie · imi cer răspuns din Ţara Munteniei cu fiecare poştă, şi de 
aceea eu cutez a supăra pe înălţimea dumitale şi cer iertare pentru aceasta. 

Şi cu aceasta, încredinţez sănătatea înălţimii dumitale in mîinile Domnului 
şi rămîn a înălţimii dumitale plecată slugă_ 
1 7{)3 iunie 28 

Dav1d Corbea Ceauşul 
Fila 45, în limba rusă. 

13• Alexei (1 690-1 718), fiul lui Petru I .  
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IX. 

1703,iulie 9, Moscova. 
David Corbea către cancelarul F. A. Golovin despre sosirea la Moscova a 

lui Marko Belopavlinski din Croaţia, trimis de capii bisericeşti şi laici ai acelei ţări. 

Milostive doamne Feodor Alekseevici, 

Domnul Dumnezeu să păstreze sănătatea dumitale ani mulţi şi fericiţi_ 
Din ţara noastră a venit un sîrb, pe nume oberster Marko Belopavlinski, din 

Ţara Croaţiei. ce este sub stăpînirea cezarului. El a venit din Bucureşti la Baturin 
cu Mihail, tălmaciul hatmanului. 

El mi-a spus mie că este trimis de capii bisericeşti şi laici ai acelei ţări croate, 
ca să vină aici, la Moscova, şi să înştiinţeze despre gindurile lor şi că sînt pregătiţi 
intotdeauna împotriva p ăgînilor. 

De aceea, eu l-am rugat pe diacul Mihail Ioan, şi a venit singur şi răspunsu
rile lui la întrebări le-a copiat după cele scrise cu mîna mea, căci el vorbeşte 
numai limba slovenească, iar altă limbă nu ştie. 

De aceea, l-am întrebat în taină, fiindcă în însemnările ce eu le am dat se 
pomeneşte şi despre ei. toţi sîrbii. 

Şi-1 ţin pe el la mine, pînă la poruncă, Şi nu-l las nicăieri afară, căci şi 
el singur este om ciudat, iar hainele lui sînt · neobişnuite pentru poporul de aici. 
El ar fi vrut să maergă şi la oaste cu dumnealui Zgura, căci a venit împreună cu 
acesta. Iar eu am judecat că, fiind acum acolo vreme de război, nu se cade să-1 
trimit pe el fără poruncă. Cu atît mai mult că el este sub stăpînirea cezarului şi 
el singur se teme ca nimeni să nu afle că este acolo. Are poruncă şi de la căpetenii 
să se poarte peste tot cu multă grijă. Şi de aceea, 1-au trimis pe el din ţara lor 
cu născocire pentru oamenii cezarului precum că el a fost luat rob de turci şi a 
făgăduit să dea răscumpărare trei mii de efimiki turcilor, din care două mii le-a 
plătit, iar o mie n-a plătit încă. Şi i-au întocmit o hîrtie de drum, cu pecete, precum 
că merge să strîngă milostenie pentru răscumpărare, ca să treacă peste primejdii şi 
fără bănuieli şi să se poată întoarce şi înapoi. 

Căci deopotrivă gem şi sîrbii, ce sînt sub păgîni, şi cei ce sînt sub veneţieni, 
precum vei binevoi tu să înţelegi mai amănunţit din răspunsurile lui la întrebări. 

Acest sosit roagă, ca să porunceşti să i se dea lui bani pentru răscumparar(> 
precum şi pentru mîncare, lui şi omului său, şi pentru doi cai ai săi. 

Te rog să scrii despre aceasta dumnealor diecilor. precum vei voi tu, doamne, 
şi cum te va îndruma Dumnezeu. 

Cu aceasta, încredinţez sănătatea înălţimii dumitale in păstrarea Domnului 
Dumnezeu. 
Scrisă la Moscova, 1703, iulie 9 

Alăturat, trimit înălţimii tale hîrtia hatmanului in care se vorbeşte despre 
dumnealui căpitanul. 

�·ilele 48' şi 50, in limba rusă. 

1703, iulie 18, Moscova. 
X. 

Plecată slugă a dumitale 
David Corbea Ceauşul 

David Vorbea anunţă cancelarului F. A. Golovin sosirea la Moscova a stega
rului Mihalache şi îi expediază scrisori primite de la Constantin Cantacuzino. 

Milostive doamne, boier Feodor Alekseevici, 
Dumnezeu să te aibă în pază. 

Azi, iulie 18, a venit la mine, noaptea, din Bucureşti stegarul meu Mihalache, 
ce a fost trimis acolo cind Constantin a venit adei de la oaste. 

A adus cu sine acest Mihalache felurite scrisori tde la ai noştri şi de la solul 
vostru, ce le trimit toate înălţimii dumitale tot cu Mihalache. 
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Tot lui i s-a poruncit /din gură, de la stolnic, de la1 cirmuitorul nostru, să 
înştiinţeze pe înălţimea dwnitale, şi cum va ajunge la voi, vei binevoi să afli totul 
de la el. De asemeni, să binevoieşti să asculţi şi cei i s-a poruncit lui ca să spună 
din gură înălţimii dumitale de la mine. 

Mai mult n-am ce să scriu înălţimii dumitale. Binevoieşte să-mi dai răspuns. 
De asemeni, dacă va fi poruncă de la măria sa să scriu acolo răspuns, eu sînt gata 
să, îndeplinesc aceasta. 

Şi cu aceasta, încredinţez sănătatea dumitale în paza 
Scrisă la Moscova 
1703 iulie 18  
Fila 67, limba rusă. 

XI. 

1703, august 6, Moscova. 

Domnului Dumnezeu. 
Plecată slugă 

David Corbea Ceauşul 

David Cor bea '  anunţă pe cancelarul F. A. Golovin că a primit scrisorile aces
tuia, aduse de V. Necikovskii. şi de poştă, şi-1 roagă să caute un loc ferit unde să 
stea cit timp trimisu] 1 turcilor va fi la Moscova. 

Milostive doamne şi veşnic binefăcător, 
boier Feodor Alekseevici, Domnul Dumnezeu, să păstreze 

sănătatea dumitale veşnic şi neclintit ani mulţi şi i fericiţi. 

Am primit de la înălţimea dumitale două scrisori. Una prin slujitorul Vasile 
Necikovski, iar alta acum, in avgust 5, prin poştă. 

Din amîndouă am înţeles că înălţimea dumitale eşti întru totul sănătos. 
M-am bucurat din suflet şi am înălţat ,laudă Domnului. 

Ai benevoit să-mi scrii, mai intii căi ai prd.m.it şerbeturile trimise de domnul 
meu prin slujitor, că au ajuns tefere şi le-ai primit cu bine, şi că ai binevoit să le 
inminezi de indată preamilostivului nostru ţar şi. împărat, oare le-a primit tare 
milostiv. Iar pentur aceasta mă închin iarăşi şi iarăşi înălţimii dumitale şi-ţi mulţumesc 
prea mult şi prea plecat. A.şijderea, că înălţimea dumitale a înţeles cu inimă bucu
roasă şi scrisoarea ! ce a fost scrisă către m.ine de dumnealui Cantacuzino, şi trebu
rile ce au . fost înfăţişate in acea scrisoare. Oare treburi înălţimea dumitale le amii 
pînă ce te vei înapoia la Moscova pe deplin sănătos, dacă va da Dumnezeu. Iar des
pre faptele fericite izbutite ale �ti.Jor rnăriei sale ţarul am aflat amănunţit nu o 
dată de la Nicolae Spătarul, despre care treburi am scris anume şi l-am înştiinţat 
pe domnul nostru cu fiece prilej, acum şi inainte, ca şi el, auzind, să mulţumească 
lui Dumnezeu şi să se bucure. 

Iar prin grămăticul hatmanului, prin care ai binevoit să scrii solului aflat 
lJa Poartă şi să porunceşti hatmanulu.i oaiel să le trimită pe unde-i mai bine şi fără 
primejdie, am scris şi eu către domnul meu şi l-am rugat, de asemeni, pe dwtllilealui 
hatmanul să trimită şi scrisorile mele cu ale lui. Ştiu bine că este intotdeauna mai 
sig,ur şi fără de primejdie săf trimirtem prin oamenii noştri şi prin ţara noastră, pre
cum am făcut şi pînă acum, nein,tirziat şi bine. 

Iar in altă scrisoare, de acum, îmi scrii ' că înălţimea dumitale ai binevoit să 
primeşti scrisorile mele, prin stegarul meu, din care ai aflat despre fericita inapo
iere cu ajutorul Celui de Sus, a domnului meu in patria sa şi, aducînd mulţumi
re; lui Dumnezeu, te-ai bucurat mult şi ai binevoit să-1 înştiinţezi numaidecit pe 
preamilostivul nostru ţar şi împărat, şi, curind, prin acelaşi stegar, ai binevoit să-mi 
scrii iarăşi despre toate. 

Iar in ce priveşte venirea lui aga turcesc 14, despre care este veste, înălţimea du
mitale ai judecat foarte înţelept. Şi mie mi s-a scris să fiu cu băgare de seamă şi eu 
singur mă feresc de aceasta. Indată ce va fi veste despre venirea acelui aga la dum-

14 Novalin Mustata, cu. rang de mutafarakadov ; Arhiva cit. fila 66. 
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nealui hatm31nul, sau in orice alt loc de la hotar, ştim că atunci el v.a fi oprit acolo 
pînă La porunca măriei saLe, şi în această vreme ne vom gîndii !unde să plecăm pen
tru o vreme, pînă la plecarea/ lui. 

Binevoieşte însă înălţimea dumitale să te gîndeşti din vreme, acum, la un loc 
mai apropiat, sau mtr-un sat, sau într-o mănăstire, unde aş putea să trăiesc fără 
primejdie şi în tihnă şi să /mă pot vedea cu înălţimea dumitale fără piedică, pentru 
felurite treburi. 

Iar eu sint gata intotdeauna să îndeplinesc porunca măriei sale ţarul şi voia 
înălţimii dumitale. 

Iar pentru o mai bună Îlntocmire a treburil<ll' noastre şi a şederii mele aici, 
şi spre ştiinţă ,amîndouă acele scrisori ale înălţimii dumitale către mine le-am tăl
măcit in româneşte cu dumnealui Nicolae Spă·tarul şi le-am scris cu cifru şi le-QITI 
trimis la dumnealui Cantacuzino, spre credinţă mai bună. 

Iar ce \va mai fi, precum nădăjduiesc că se va întîmpla, voi scrie darăl?i ncln
tirziat înălţimii dumitale. 

Şi rămîn intotdeauna al domniei tale, milostive b.ialefăcător, prea supus şi 
plecat slujitor şi rob. 

Scrisă la Moscova 1700 august 6 

Filele 68-70, in limba rusă. 

1703, august 13, (Moscova). 

XII. 

Plecată sluga dumitale 
David Corbea Ceauşul 

Cu poşta august 15 

David Corbea anunţă cancelarului F .A. Golovin venirea la Moscova a fratelui 
său Teodor Corbea, cu cOrespondenţă din partea lui Constantin Cantacuzino, şi cere 
răspuns la scrisorile sale. 

Milostive doamne boier Feodor Alekseevici, 
Dumnezeu să te aibă in pază ani mulţi şi fericiţi, 

Fratele meu bun Teoclor Logofătul a fost trimis de la domnul meu cu scrisori 
şă'i prm el domnul a scris amălnunţit< către înălţimea dumitale, de asemeni, şi către 
mine despre felurite treburi15, care toate acele scrisori le trimit in grabă inălţimti 
dumitale cu acelaşi f:ratet al meu. Iar afară de aceasta, are şi poruncă din gură să 
iru$tiinţeze pe înălţimea dumitale despre felurite treburi,  pentru care rog pe înălţi
mea dumitale să-i dai crezare în toate vorbele lui, căci el este acolo secretar şi 
ştiutor în felurite treburi ale lor. Şi să pui vorbă bună la marele împărat, ca să ră
mînă pe lîngă mine la Moscova. pînă la fericita înapoiere a mărie! sale. 

Precum imi scriu şi de acolo, dacă mi se va l intimpla să mai trăiesc aici, la 
Moscova, să fie cu cine să înştiinţez acolo despre treburi şi cine să privegheze casa 
mea, căci un asemenea om nu se găseşte des. 

Rog pe înălţimea dumitale ).să-mi dea răspuns printr-o cinstită scrisoore a 
dwnitaJe. 

Şi cu aceasta, inccedmţez, oa intotdeauna, sănătatea înălţimii dwnitale in paza 
Donmului Dumnezeu şi rămîn, ca intotdeauna, mereUi sluga dumitale. 

David Corbea Ceauşul 
ll703 avgust 13 

15 Scrisoarea lui Constantin Brîncoveanu, către David Corbea a fost publicată 
de Al. A. C. Stourdza, op. cit., p. 39 docum. 24. Scrisoarea poartă data de 
25 august 1703, adică data la care Teodor Corbea s-a prezentat la Posolski 
Prikaz şi nu cea la care ea a fost scrisă de domn. 

http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



BO !.'LENA IONESCU 

Cartea lnalt Preasfinţiei sale patriarhul Ierusalimului, ce a fost scrisă în cifru 
grecesc, şi copia de pe cartea sultanului 16 ce a trimis-o domnul meu aici, la mine, nu 
le-am tălmăcit iarăşi, căci acele cărţi le-a înmînat însuşi Inalt Preasfinţia sa patriarhul 
solului vostru şi el le-a trimis aici şi le-a tălmăcit diacul Mihail Rodostamov, şi tri
mite acele tălmăciri acum, cu acelaşi frate al meu tnălţimii dumitale. Iar scriso
rile originale, in cifru, le-a dat pentru păstrare tot i diacului. Noi am confruntat tăl
măcirile noastre cu tălmăcirile lui şi au fost întocmai, cuvint cu cuvint. 
Ji'ilele 98--99, in limba rusă. 

XIII. 
1703, septembrie 8, (Moscova). 

David Corbea expediază concelarului F. A. Golovin scrisori primite de la 
Constantin Cantacuzino, solicită răspuns în legătură cu cele 1'5.000 de ruble cerute 
de P. A. Tolstoi şi comunică veşti despre tătari. 

Milostive doamne boier Feodor Alekseevici, 
Domnul Dumnezeu ' să aibă în pază pe înălţimea dumitale neclintit acum şi 

în vecii vecilor. 
Află, înălţimea , dumitale, că în ziua de 7 a sosit la mine din Bucureşti căpi

tanul Luchian şi mi-a adus de lia cîrmuitorul muntean, de la Cantacuzino, scrisori 
în cifru despre purtările de acolo ale păgînilor. Şi acele scrisori, deşi am fost puţin 
bolnav, tălmăcindu-le anevoie cu dumnealui Nicolae Spătarul, le trimit toate către 
înălţimea dumitale cu acelaşi căpitan Luchian, care a adus scrisorile de la solul 
vostru. 

Lar el, solul, roagă pe domnul nostru ca să-i dea lui 15 mii de ruble, şi dom
n�Ul nu a îngăduit să i se dea acei bani fără porunca monarhului însuşi. De aceea, 
in acele scrisori şi dumnealui Cantacuzino aminteşte amănunţit despre acea cerere 
bănească a lui. 

Iar tu, doamne, binevoieşte să dai răspuns despre aceasta în acea ţară a 
noastră, dacă să-i dea sau nu atîţia bani. Binevoieşte să le răspunzi lor cît mai re
pede, căci îi sîcîie fără incetare pe oamenii noştri ce trăiesc la Odriu17• 

De asemeni, dacă voieşti, binevoieşte a-i înştiinţa mai precis şi despre cele
lalte treburi ce se scrie in acele scrisori, precum şi Cantacuzino vă vesteşte pe voi 
cu toate amănuntele. 

Iar pe mine sînt mîniaţi foarte că nu le dau lor răspuns la felurite !scrisori 
aJJe lor şi spun că trăiesc aioi în deşert, şi de aceea nu te minia pe mine, slujitorul 
tăt\, că te sîcîi şi scriu despre aceasta, căci au poruncit cu străşnicie şi prin gura 
fratelui meu, 

Dar toate acele treburi le las pînă la fericita venire cu bine a măriei sale 
ţarul şi a Lnălţimii dumitale. Iar atunci vom rîndui altminteri treburile noastre, ca 
să se săvîrşească şi mai grabnic şi mai fără de primejdie. Iar acest căpitan, prin 
fratele meu Teodor, va spune din gură în româneşte ce n-am apucat să le scriem 
în scrisoare. 

Despre tătari zice însă că ar fi trimis sultanul şi ar fi rugat pe ei să vină in 
ajutor împotriva răsculaţilor. Ei au spus că sîn,t gata să meargă la slujbă împotriva 
creştinilor, dar că nu vor merge împotriva celor de o credinţă cu ei. Iar cine va fi 
sultan, pe acela îl vor sluj i. Şi alte multe asemenea veşti ştie, căci el este slujitor 
bun şi om de curte, şi să binevoieşti să-i dai credinţă despre ce-ţi va zice din gură. 

Iar dacă vei voi să scrii solului vostru, voi trimite la ai noştri, înainte de 
toate, pe stegarul meu Mihalache, iar apoi vom trimite şi pe acest căpitan. 

Iar fratele meu să stea pînă la fericita înapoiere a voastră. Precum ne scriu 
noua şi în scrisorile de acum, el trebuie să rămînă aici, pe lîngă mine, pentru multe 
şi necesare treburi ce prin el vă înştiinţăm. 

16 Mustafa II, sultan al turcilor (1695-17{)3). 
17 Forma ve� he românească pentru oraşul Adrian o pol. 
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I nsă acum a veniit vremea, precum scrie şi :in sfînta evanghelie, ca să piară 
oriiQe împărăţie ce se va împărţi. Lar turcii se află i�tr-o asemenea împărţire. căci 
n-a fost nicicînd o asemenea neînţelegere cum nici bătrînii nu-şi amintesc aceasta. 
Şi de aceea acum ar fie vreme prielinlcă. Iar tătarii, din pricina lor a turcilor, vor 
fi gata să se unească cu noi. Iar despre aceasta, dacă va da Dumnezeu, vom vorbi 
mai amănunţit faţă în faţă. 

Şi cu ceasta, încredinţez pe înălţimea dumitale miliei lui Dumnezeu. 
1 Î03 septembrie 8. 

Rog pe înălţimea dumitale să binevoieşti a scrie şi hatmanului şi lui Mihail 
Rodoslanov, aici, ca să nu-i întîrzie nici un ceas pe omenii noştri nici dumnealui hat
manul, nici el, Mihai, căci şi treburile nu sînt la fel, ce se întîmplă într-o zi nu se în
tîmplă uneori într-un an. 

Şi te rog, doamne, să nu uiţi să le •sar i i  lor pr.in poştă despre aceasta. căci !'Şi 
eu. şi oamenii noştri, avem necazuri din această pricină. 

Primită în 17()3 septemvrie 17 
Filele 1100-101 ,  în limba rusă. 

1703, septembrie 25, Moscova. 

XIV. 

Plecată slugă a: d umitale 

David Corbea Ceauşul 

David Corbea expediază cancelarului F. A. Golovin scrisori primite de la Con
stantin Cantacuzino, P. A. Tolstoi, patriarhul Dositei şi arhienerul Chesareei Hrisant. 

Mllostive doamne boier Feodor AleiiSeevici, 

Din Bucureşti a venit. omul hatmanului Mihail tăl:naciul şi,  prin el, dumnea
lui Cantacuzino a trimis un teans de scrisori de la solul Piotr Andreevici, 

şi mie o scr.isoare în ' cifru, pe care, tălmăcind-<>. am trimi�-o înălţimii dumitale. De 
asemeni, şi o scrisoare în cifru către marele împărat de la Inalt Preasfinţia sa 
patriarhul şi alta către înălţimea dumitale, pe care, tălmăc<nd-o cu dumnealui Ni
colae Spătarul, o trimit înălţimii dumitale. De asemeni, o scT".isoare a mitropolitulul 
de Chesareia, Hrisant tH, scrisă tot către înălţimea dumitale, şi pe aceasta, îm
preună cu alte scrisori, le trimitem înălţimii dumitale, 

Rog pe înălţimea dumitale să da.i răspuns despre primlire-c acelor scrisori, cum 
te va îndruma Dumnezeu. ca şi noi să putem da răspuns mai marilor nO!jtri, de 
asemeni, cum 'te va �ooruma Dumnezeu, şi despre slobozirea oamenilor nO!jtri ce 
trăiesc lîngă înălţimea dumitale, căci aceşti oameni sînt de trebuinţă în viitor pentru 
asemenea grabnice şi trebuincioase trimiteri. 

Iar afară de aceasta, şi noi sîntem gata să ascultăm porunca dumitale, pre
cum vei voi. 

Cu aceasta, să trăieşti ani mulţi şi fericiţi. 

Scrisă in Moscova 17{)3 septembrie 25 
Plecată slugă a dumîtale 

David Oorbea Ceauşul 

Te rog, doamne, pentru căpitanul Mark Serbenin, despre care am S"'l'ÎS şi 
îiJ.RiJ!be nu o dată, că moare · de foame, cAci nu poarte m.inlca. Te rog, pentru Dunme
zeu dă poruncă ca eu să scap de el, căci am mare necaz şi ocară de la el, ca şi 
di:acul Mihail Rodosianov şi întregul prikaz. 

Filele 103-104, in limba rusă. 

18 Notare Hrisam.t, arhidiacon de Erusalim, MitropolLt de Ce7areia, viitorul 
patriarh al Erusalimului (17·07). 
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XV. 

1703, septembrie 29, (Moscova). 
David Corbea, anunţă pe cancelariul F. A. Golovin că a scris lui Constantin 

Cantacuzino şi-i mulţumeşte pentru leafa dată lui Teodor Logofătul şi căpitanulu:. 

Milostive doamne boier Feodor Alekseewci, 

Mina Celui de Sus să păzească neclintit sănătatea înălţimii dumitale ani mulţi 
şi fericiţi. 

Scrisoarea i'nălţimii dwnitale, dată în septembrie 211, am primit-o cu bine. 
din care am înţeles, înainte de toate i că înălţimea dumitale eşti sănătos şi i-am mu!· 
ţumit mult lui Dumnezeu şi m-am bucurat foarte. De asemeni, am înţeles amf... 
nunţit şi celelalte ce !sint scrise in ac:ea scrisoare, şi am scris, la porunca inălţimn 
dumitale, către prietenul tău dumnealui Cantacuzino in aceeaşi zi in care am pr�
mit scrisoarea dumitale pomenită mai sus. Şi-1 ' trimit pe steganll meu Mihail pentru 
treaba dumitale, ce-ai poruncit care nădăjduiesc in Dumnezeu, se va împlini. 

De asemeni, te înştiinţez iarăşi, ' doamne, că dacă vei binevoi să porunceşti 
ceva şi de acum înainte, sînt gata să indeplinesc intotdeauna. Aduc mari mulţumir, 
înălţimii dumitale că ai binevoit să porunceşti să mi se dea gazdă. Şi mai cu seamă, 
foare mulţumesc că ai făcut fratelui meu, Logofătul, leafă de la marele împărat 
de asemeni şi căpitanului. 

Şi, înştiinţindu-te despre toate, rămîn intotdeauna a înălţimii dumitale 
prearecunoscătar. 
1703 septembrie ,29 

Fila 105, in limba rusă. 

1703, octombrie 21, Moscova. 

XVI 

Plecată slugă 
David Corbea Ceauşul 

David Corbea anunţă pe cancelarul F. A. Golovin, că la Moscova a venit sta
reţul Paisie, că i-a expediat scrisori primite din Ţara Românească şi că aşteaptă 
sosirea sa la Moscova. 

Milostive doamne Feodor /Alekseevici, 
După trimiterea poştei trecute, ce am scris-o către înălţimea dumitale şi ce a 

venit cu tălmaciul hatmanului, au venit iarăşi la 'noi două paşte de la Bucureşti. 

Cel dintii a venit stareţul Pahisie de la Mănăstirea Cozia, pe care noi l-am 
trimis in iarnă, iar el a zăbovit pe drum, căci la Kiev 1-au ţinut cam vreo patru săp
tămîni şi nu i�au dat drumul la Moscova, şi de aceea veştile lui sînt invechite. Şi 
au venit după el altele / noi, pe oare le trimitem acum prin poştă înălţimii dumitale 
şi pe care înălţimea dumitale le va inţelege intocmai din tălmăcirile mele. 

Iar fratele meu Teodor şi căpitanul, fiind încă pe drum, s-au îmbolnăvit şi 
mai zac şi acum bolnavi. 

Iar stegarul Mihalache, pe care l-am trimis de mult, nădăjduim că a venit 
la Bucureşti după veşti. 

Iar mai amănunţit nu scriem, căci aşteptăm pe înălţimea dumitale să vină 
la Moscova in zilele aprqpiate şi atunci te vom înştiinţa "mai' amănunţit din gură 
despre felurite treburi. l'ar noi nu am primit la scrisorile noastre nici ' un fel de 
răspuns şi nici un fel de scrisoare de la înălţimea dumitale, ..'afară de ce a adus 
fratele meu. 

Cu aceasta încredinţez pe înălţimea dumitale in paza Domnului. · Iar eu ră
mîn intotdeauna plecată slugă şi adevărat slujitor al înălţimii dumitale. 

Scrisă la Moscova, 1703, octombrie 3(1 
Corbea Ceauşul 

Fila 1.106, in limba rusă. 

http://cimec.ro - http://istoriebv.ro
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AUS DER UNVEROFFENTLICHTEN 1KORRESPONDENZ DES DAVID 
CORBEA 

(Zusammenfassung) 

Die 1 6  unveroffentlichten Briefe von David Corbea - dem Ge
sandten des FUrsten der Walachei, Constantin Brincoveanu, (1 688-1 7 14) 

beim russischen Zaren Peter I,  an den russischen Hofwilrdentrager F.A. 
Galovin, betreffen in erster Reihe seine diplomatische Fahigkeit in Moskau 

und bringen einige Erganzungen zu seiner Biographie . Die Briefe beziehen 

sich aruf die Verwikllichung der Verbindungen mit der fiirstlichen Kanzlei 
der Walachei, bzw, mit den Fiirsten Constantin Brîncoveanu und Constan
tin Cantacuzino, sowie auch mit F .A. Galovin, ferner auf zeitgenossische 

Nachriichten iiber Geschehnisse in der Walachei. 

Die Korrespondez Corbea-Galovin betrifft nicht nur Fragen der 

Geschichte Rumaniens, besonders fi.ir die Zeit der Herrschaft von Con
stantin Brîncoveanu, sondern auch Ereignisse der allgemeinen Geschichte 
und stehlt daher eine wertvohle Geschichtsquell� sowol fiir die rumanis

dhen als auoh fiir die auslandischen Historiker dar. 
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